
HOTĂRÂRE nr.2-3d-17/10
cu privire la avizarea proiectului de Lege privind modificarea şi

 completarea unor acte legislative (Legea nr.544-XIII din 20.07.1995,
 nr.156-XIV din 14.10.1998 şi nr.294-XVI din 25.12.2008)

16 februarie 2010                                                                                 mun. Chişinău

          Examinând chestiunea cu privire la avizarea proiectului de Lege privind
modificarea şi completarea unor acte legislative (Legea nr.544-XIII din
20.07.1995, nr.156-XIV din 14.10.1998 şi nr.294-XVI din 25.12.2008), audiind
informaţia domnului Igor Serbinov, Consiliul Superior al Procurorilor, -

C O N S T A T Ă:

În adresa Consiliului Superior al Procurorilor a parvenit pentru avizare
proiectul de Lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative, elaborat
de Ministerul Muncii, Protecţiei Sociale şi Familiei, privitor la pensionarea
judecătorilor, procurorilor şi funcţionarilor publici.

Proiectul de Lege are ca scop modificarea modalităţii de stabilire şi
cuantumul pensiei pentru judecători şi procurori.

Modalitatea de calculare şi plată a pensiei judecătorilor şi procurorilor,
precum şi mărimea pensiei a fost stabilită de Parlament prin lege, ţinându-se cont
de principiile generale privind asigurarea independenţei justiţiei şi de standardele
internaţionale privind statutul judecătorilor şi procurorilor.

În prezent activitatea procurorilor, ca exponent al autorităţii judecătoreşti, se
bazează pe Constituţie, pe condiţiile de selectare şi numire în funcţie cu stabilirea
garanţiilor juridice în vederea asigurării independenţei acestei entităţi de demnitate
publică, inclusiv a garanţiilor sociale privind modul de stabilire şi plata pensiei la o
anumită vârstă de pensionare şi de o anumită mărime. Această modalitate de
pensionare a procurorilor a fost stabilită prin Legea nr.294-XVI din 25.12.2008 cu
privire la Procuratură.

În conformitate cu standardele dreptului internaţional şi tratatele
internaţionale la care Republica Moldova este parte, condiţiile de muncă,
salarizarea, pensia şi vârsta de pensionare se stabilesc judecătorilor şi procurorilor,
ţinându-se seama de rolul şi locul justiţiei în statul de drept, de responsabilitatea,
complexitatea şi riscurile funcţiei, de incompatibilităţile şi interdicţiile prevăzute
de lege pentru această categorie de personal.

Legiuitorul Republicii Moldova şi-a expus ataşamentul său în faţa
organismelor internaţionale şi faţă de tratatele internaţionale prin adoptarea legii
enunţate.

În acest sens, Consiliul Superior al Procurorilor a menţionat că astfel de
pensii speciale pentru judecători şi procurori există în următoarele ţări: Anglia,
Azerbaidjan, Belgia, Danemarca, Elveţia, Estonia, Islanda, Lituania, Slovacia,
Federaţia Rusă şi Ucraina.



La elaborarea proiectului de lege ministerul nu a ţinut cont de angajamentele
internaţionale asumate de Republica Moldova prin aderarea la organismele
internaţionale menţionate şi ratificarea tratatelor internaţionale, dar nici de
hotărîrile Curţii Constituţionale, prin care deja au fost declarate neconstituţionale
unele modificări şi completări similare ce au fost operate anterior în cadrul
legislativ naţional la compartimentul vizat.

Astfel, prin Hotărîrea Curţii Constituţionale nr.4 din 27 ianuarie 2000
privind controlul constituţionalităţii unor prevederi din legile care reglementează
asigurarea cu pensii a judecătorilor, procurorilor, anchetatorilor Procuraturii şi
funcţionarilor publici a statuat că prevederile legii privind stabilirea unor garanţii
materiale ale independenţei procurorilor, judecătorilor trebuie să corespundă
înaltului statut de persoane cu demnitate publică. Curtea Constituţională a indicat
şi pentru viitor organelor cu drept de iniţiativă legislativă, că „la adoptarea unor
legi noi şi a altor acte juridice este inadmisibil de a diminua protecţia juridică
a statutului judecătorului, procurorului.”

La elaborarea proiectului de lege examinat nu s-a ţinut cont nici de
Recomandările Asambleei Parlamentare a Consiliului Europei, care se referă
nemijlocit la funcţionarea instituţiilor democratice din Moldova (Recomandarea
nr.1465 (2005) şi Recomandarea nr.1721(2005)).

Consiliul consideră irelevante argumentele ministerului referitoare la situaţia
financiar-economică de moment în ţară, deoarece numărul judecătorilor şi
procurorilor în exerciţiul funcţiei cu statut de pensionari pentru vechime în muncă
este neînsemnat în rata totală a persoanelor pensionate din Republica Moldova.

Propunerile de modificare şi completare a legilor nr.544-XIII din 1995 şi
nr.294-XVI din 2008 vin în contradicţie şi cu prevederile legale de activitate
nestingherită a procurorilor şi judecătorilor până la atingerea plafonului de vârstă –
65 ani.

În acest sens, Curtea Constituţională prin Hotărîrea №19 din 29 aprilie 1999
a statuat că „dată fiind de o importanţa socială majoră a obligaţiilor
procurorilor, responsabilitatea sporită, riscul pe care îl comportă exerciţiul
atribuţiilor lor funcţionale, categoriile respective de colaboratori trebuie să
beneficieze de un sistem de garanţii juridice certe”. Adică, atunci când
societatea şi statul impun procurorului şi activităţii profesionale a acestuia exigenţe
sporite, sunt obligate să-i asigure garanţii, inclusiv sociale, adecvate activităţii de
risc (fizic, psihic şi psihologic) pe care îl suportă procurorul pe parcursul a 20-30
ani de serviciu în interesele cetăţenilor şi a statului.

În acelaşi context, standardele internaţionale în domeniu stabilesc, că la
determinarea condiţiilor de acordare a pensiilor legiuitorul este obligat să ţină cont
de faptul că asigurările sociale stabilite anterior nu pot fi anulate fără a fi
substituite prin măsuri echivalente.

În baza celor expuse, Consiliul Superior al Procurorilor conform art.82
alin.(4) din Legea cu privire la Procuratură şi pct.2.2 lit.q) din Regulamentul
Consiliului Superior al Procurorilor, aprobat prin Hotărârea Consiliului Superior al
Procurorilor nr.1 din 16.02.2010



H O T Ă R Ă Ş T E:

1.  A respinge proiectul de Lege privind modificarea şi completarea unor
acte legislative, (Legea nr.544-XIII din 20.07.1995, nr.156-XIV din 14.10.1998 şi
nr.294-XVI din 25.12.2008).

2.  Informaţia se remite Ministrului Muncii, Protecţiei Sociale şi Familiei.

Preşedintele Consiliului
Superior al Procurorilor          Iurie Garaba


